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Sira Disi Bir Kurgucu:
Thomas Rayner
Dawson-ii

Gecen yazimizda
deneysel satrang,

ya da bati Ulkelerinde
genellikle kabul
edilen deyimle “Peri
Satranci”nin kurucusu
olan, hatta “Periler
Krali” olarak bilinen

ingiliz kimya miihendisi

Thomas Rayner
Dawson’u (1881-1958)
size tanitmis ve

onun icat ettigi iki
tas olan “Cekirge” ve
“Gece Suvarisi’nin
kullanildigi problemleri
incelemistik. Bu
yazimizda onun
kurgularindan
ornekler vermeye
devam edecegiz.
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Dawson, degistirilmis
(ya da varyant) satranc
kurallarina gore
kurdugu problemlerle
de taninmisti. Ornegin,
asagidaki problemi
“Losing Chess”
kurallarina gore kurmus
(Diyagram 1).

Diyagram 1

Deutsches Wochenschach,
1924
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Sira beyazda, nasill
kazanir? (Losing Chess)
Elbette, cozlime
gecmeden once “Losing
Chess” kurallarini

tanimlamamiz gerekiyor.

ingiltere'de, 1870li
yillarda ortaya ¢ikan ve
0 zamanlar “take me”
(al beni) adiyla bilinen
bu varyant satrang
tlrtinde hamlede olan
taraf, eger alabilecegi
bir rakip tas varsa onu
almak zorundadir, baska
bir hamle yapamaz.
Alabilecegdi birden fazla
tas varsa istedigini

secebilir. Eger alabileceqi

hicbir tas yoksa baska
herhangi bir hamle
yapabilir. Bu oyunda
“mat” yoktur, sahlar da

alinabilmektedir. Amag,
bu kural yardimiyla
butdn taslarini rakibe
yedirtmek ya da hamle
yapamaz duruma

(pat) dismektir. Bu
amaca ulasan, yani tasl
kalmayan ya da hamle
yapamayan (pat olan)
taraf oyunu kazanir.
Simdi problemin
cozUmune gegebiliriz:

1. Kb6! Fxa2 2. Kgé6
Fxb1 3. g5 Fxc2 4.

g4 Fxd3 5. Fha!

Fxed 6. g3 Fxg6 ve
beyaz pat durumuna
distugunden kazanir.

Dawson’in
populerlestirdigi bir
baska kurgu turu de



“seri hamleli”

problemlerdir. Ornegin
bu tdrdeki 10 hamlelik
bir seri hamleli yardimli
mat probleminde siyah
arka arkaya 10 hamle
yapar, amag onuncu
hamleden sonra beyazin
onu bir hamlede mat
edebilecedi konuma
ulasmaktir. Bu manevra
sirasinda (son hamle
haric) siyahin sah
cekmesi yasaktir. Beyaz,
siyah 10 hamlelik hamle
serisini bitirene kadar
hi¢c hamle yapmaz,
ancak ondan sonra
hamlesini yapar ve mat
eder. Asagidaki ornekle
daha iyi anlayacagiz
(Diyagram 2).

Diyagram 2
Fairy Chess Review, 1947
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15 hamlede
yardimli seri mat.

- Gozim:

- 1.d42. $d5 3-4-5-6. e4-e3-
 e2-el=A7.d1=K 8. Ka1 9.

~ Ka710. Ad3 11. Ac5 1213

' 14.5c6-b7-a8 15. Ab7 Kc8#.

Hamle sirasinin ne

kadar hassas bir sekilde
belirlenmis olduguna

Burada

dikkat ediniz.Asagidaki
problemde ise beyaz siyahi
- mat degil, pat etmek istiyor
(Diyagram 3):

Diyagram 3
Pittsburgh Post, 1925
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Beyaz oynar ve (¢
hamlede pat eder.

- Gozim: 1. Kxb3!

a)1..5c4 2. Kba+ $3 3.
- Fh6=, 2...5d5 3. Keds;

~ b)1...5d4 2. Kd3+ $c4 3.
' a4=,2...Se5 3. Kdé=;

' ©)1...5e5 2. Kb5+ Sd4 3.
- Kc5s, 2...5xf6 3. Ff5=;

- d) 1...5e6 2. Ke3+ $d5 3.
. Ked=.

« »

simgesini pat

- anlaminda kullandik.

[{)]

Burada, “a” ve “b”
varyantlarinda ortaya
¢tkan pat pozisyonlarinin
birbirlerine cok benzedigi
dikkatinizi cekmistir. Boyle
birbirine cok benzesen
mat (ya da burada oldugu
gibi pat) pozisyonlari
“eko”lu pozisyonlar
olarak nitelendiriliyor.
Bunu ¢ozUmdun farkli
varyantlarinda ayni ya

da benzer mat veya

pat pozisyonunun
tekrarlanmasi olarak
tanimlayabiliriz.

Dawson “maximummer”
denen turde de
problemler kurmus.

Hatta bu terimi ilk kez
kullanan da kendisi. Bu
tlr problemlerde siyahin
geometrik anlamda en
uzun hamleyi oynamasi
gerekiyor. Yani “en uzun
hamle” kurali yalnizca
siyahi bagliyor, beyaz yine
standart kurallara gore
istedigi hamleyi yapabilir.
- Builging kural sayesinde
' cok farkli etkiler elde
edilebiliyor.

Diyagram 4
Chess Amateur, 1920
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Beyaz oynar ve iki
hamlede kendini mat
ettirir (maximummer

problem).

Bu problemi ¢ozmeden
once “en uzun hamle”
kavramina aglklik
getirelim. Satrang
tahtasindaki her bir
karenin kenar uzunlugu
1 birim kabul edilir. Bir
hamlenin uzunlugu,
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hamle yapan tasin kalkis
ve varis karelerinin
merkezleri arasindaki
mesafe olarak olgulur.
Ornegin diyagram

4te ad’teki piyon a4-

a5 hamlesini yaparsa

1 birimlik bir mesafe

kat etmis olur. B4teki

fil ¢5 karesine giderse
(burada Pisagor teoremini
hatirlayalim) “karekok

2” kadar bir mesafe

almis olur (yaklasik 1.414
birim). Bir at hamlesinin
uzunlugu yaklasik 2.236
birimdir. Aslinda ¢cogu kez
en uzun hamle belirgindir
ve karmasik bir hesaplama
gerekmez.

Cozum:

Bu bir “ters mat”
problemi (selfmate).
Beyaz mat etmek degil,
mat olmak istiyor ve siyah
da buna engel olmaya
calistlyor. Anahtar hamle
1. b8=A!

a) 1...e1=V 2. Fe7! Vxe7#;
b) 1...e1=A 2. Kc2+ Axc2#;
) 1...e1=F 2. Kf2 Fxb4#;
d) 1...e1=K 2. Ke2 Kal#;
e) 1...a5 2. Ad7 axb4#.

Cozumu inceledigimizde
butdn varyantlarda “en
uzun hamle” etkisini
gorebiliyoruz. Ornegin,
“a” varyantinda beyazin 2.
Fe7! oynamasinin sebebi
siyah vezirin e8 karesine
gelmesini engellemek.

Bu hamle (2. Fe7!)
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yapllmasaydi siyah

oynayabilecegi hamleler
arasinda en uzunu olan 2.
Ve8 hamlesini yapacakti
(e1-e8 arasi 7 birimdir) ve
beyaz mat olmayacaktl.
Beyaz fil e7'de iken ise

en uzun hamle 2.. Vxe7.
“B” varyantinda siyah 2.
Kc2+ hamlesine 2...bxc2
ile karsilik veremez, ¢clnku
bu hamlede siyah piyon,
2...Axc2 hamlesinde atin

yaptigina gore daha kisa bir

mesafe kat ediyor.

Ayin Sorulan

Yukarida sizlere Dawson’in
dusunce dinyasindan
ornekler sunduk. Umariz
hosunuza gitmistir. Ayin
problemlerini de onun
eserleri arasindan sectik.

Diyagram 5

Deutsches Wochenschach,

1925
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Beyaz oynar ve kazanir.

Bu soruyu “Losing Chess”

va da eski adiyla “al beni”

satranci kurallarina gore
cOzeceksiniz. Diyagramda

vanlishk yok, “Losing

Chess”de sahlar olmayabilir.

Diyagram 6
Fairy Chess Review, 1947
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12 hamlede seri
yardimli mat.

Bu problemde siyah
arka arkaya 12 hamle

yaplyor. Sonra beyaz tek

bir hamlede siyahi mat

ediyor.

Diyagram 7
Ilustrated London News,

1913
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Dawson ¢ok glizel
retrograd analiz
problemleri de kurmustu,

diyagram 7'de
gordiginiz oldukca kolay

bir problem. Soru su:
Standart satrang
kurallarina gore oynanmis
bir oyunda sira beyazda

- olmak tzere diyagram

7’deki pozisyon ortaya

ctkmis. Beyaz rok yapabilir
. mi? “Hayir, yapamaz!”

diyorsaniz beyazin rok
hakkini kaybetmis
oldugunu
kanitlamalisiniz. ..

 Gegen Ay

- Sorulan

~ Problemin
- Coziimii

Diyagram 8
Hans-Peter Rehm
Thémes-64, ikincilik Odli
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Beyaz oynar ve iki
hamlede mat eder.

Diyagramda ters donmus

vezir olarak gordigumuz
' taslar cekirge (Q), ters
donmus atlar ise gece
stvarisi (G).

- Cozim: 1. $b1! (tehdit

2. Vc3#. Beyazin hem

- vezir hem de gé'daki
gece slvarisiyle cifte sah
- cektigine dikkat edin.)

) 1..Vb4+ 2. Vb3#
- b) 1...Vb6+ 2. Vb5#
" ©)1...Vb5+ 2. Vba#
d) 1...Gxc4 2. Gxca#



